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Gewerbe / Handel 
Dienstleistung

Private 
Haushalte

Kommunen

Land-/Forstwirtschaft

Die Energieagentur Rheinland-Pfalz (EARLP) unterstützt und koordiniert
bei der Planung und Umsetzung von Klimaschutz und Energiewende in RLP

Beratung & 
Information

Maßnahmenbegleitung 
& Monitoring

Klimaschutzcontrolling 
& Datenmanagement

Vernetzung & 
Projektentwicklung

Landesregierung

Bildung / Forschung

Rolle & Aufgaben der Energieagentur

… für und zusammen 
mit folgenden Akteuren

Ergebnisfokus EARLP Klimaschutz regionale Wertschöpfung Strukturentwicklung

Industrie
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Ziele und Aufgaben

Die Regionalbüros fungieren als Ansprechpartner und Kümmerer vor Ort sowie als 
Schnittstelle zwischen Fachabteilungen und regionalen Akteuren

Formate

▪ Regionale und interregionale Vernetzung der kommunalen Klimaschutzakteure

▪ Individuelle Beratung und Unterstützung kommunaler Klimaschutzprozesse

▪ Regional-spezifische Informationsveranstaltungen und Workshops

▪ Regionale Presse- und Öffentlichkeitsarbeit

▪ Vermittlung und Unterstützung zentraler Projekte durch regionalen Zugang

Regionalbüros – Schnittstelle und Kümmerer 
vor Ort
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Unsere Unterstützungsangebote
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Es gibt erhebliche Potenziale zur Energieeinsparung und zur Steigerung der 
Energieeffizienz in Kommunen

Ziele des Projektes (Laufzeit 2020-2022)

▪ Einführung und Etablierung nachhaltiger Strukturen und Prozesse, 
um Energieeffizienzpotenziale zu identifizieren, priorisieren und umzusetzen

▪ Hilfestellungen und Werkzeuge zur Identifizierung und Umsetzung konkreter 
Maßnahmen zur Senkung des Energieverbrauchs 

▪ Identifizierung und Vermittlung innovativer Finanzierungsmodelle 

Bild: © Energieagentur Rheinland-Pfalz

3EKom – Energiemanagement und Energieeffizienz in 
rheinland-pfälzischen Kommunen 
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▪ In Rheinland-Pfalz werden etwa 55 % des Bruttoendenergieverbrauchs in Form von 
Wärme und Kälte verbraucht 

▪ Der Anteil der Erneuerbaren Energien liegt bei rund 11%

▪ Wärmekonzept RLP: Beschreibung von Instrumenten und Maßnahmen, die die 
Umsetzung der Wärmewende unterstützen und begleiten

Unsere Angebote

▪ Informationsveranstaltungen und Arbeitskreise in ausgewählten Pilotregionen 
(Pfälzerwald, Trier, Koblenz, Rhein-Lahn)

▪ Vernetzung und Unterstützung (Veranstaltungen, Wettbewerbe, Auszeichnungen)

▪ Bedarfsgerechte Fachinformation und Initialberatung

Bild: © maho / Fotolia

Wärmeinitiative Rheinland-Pfalz 
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Bild: © Energieagentur Rheinland-Pfalz

Ziele

▪ Flächendeckende einheitliche, vergleichbare und standardisierte Bilanzierungsmethodik
in RLP nach der Bilanzierungs-Systematik Kommunal (BISKO) durch den Klimaschutz-Planer

▪ Motivation und Anschub von Klimaschutzmaßnahmen mit Umsetzung, Bürgerbeteiligung und 
Fortschreibung durch das Klimaschutzportal (ab 2020 landesweites Rollout)

Unser Angebot (ab Mai 2019) 

▪ Kostenfreie Bereitstellung der THG-Bilanzierungssoftware  „Klimaschutz-Planer“ (600 Lizenzen)

▪ Datenservice, Support und Schulungen

▪ Ergänzung zur Kommunalrichtlinie 2019

▪ Kick Off - Veranstaltung am 17. Juni 2019 in Landau 

KomBiReK – Ihr Joker für die Energiewende
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Ziele des Projektes (Laufzeit: 2020-2022)

Möglichkeiten für alternative Mobilitätskonzepte in Rheinland-Pfalz aufzeigen, 
Einsatz dieser voranbringen und Feld für Marktakteure vorbereiten

Unsere Angebote

▪ Informationen und Veranstaltungen zum Thema „alternative Antriebe“ für 
Kommunen, Unternehmen sowie Bürger in Rheinland-Pfalz  (z.B. Broschüre 
„Elektromobilität sinnvoll gestalten – Handlungsmöglichkeiten für Kommunen“)

▪ Vernetzung von aktiven institutionellen Akteuren und Interessensgruppen: 
Erfahrungsaustausch, Synergien nutzen, gemeinsame Projekte anstoßen

▪ Patenprogramm „KommunalElektrisch“

Bild: © Energieagentur Rheinland-Pfalz

Lotsenstelle für alternative Antriebe
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Unterstützungsangebote der Energieagentur 
Rheinland-Pfalz – Veröffentlichungen und 
Hilfestellungen im Überblick

- Faktenpapiere zu aktuellen Themen (z.B. PV-Freiflächen, Kommunales 
Klimaschutzmanagement, Klimanotstand)

- Broschüre „Elektromobilität sinnvoll gestalten – Handlungsmöglichkeiten 
für Kommunen“

- Handlungsleitfaden ‚Regionale Wertschöpfung‘

- Nahwärmeleitfaden

- Lokale Energiesteckbriefe

- CO2-Bilanzierungstool (Klimaschutzplaner)

- Energierechtlicher Infoservice

- Förderberatung

- Förderprogramm „PV-Speicher“ (Landesförderprogramm)

- Checkliste „Handlungsmöglichkeiten im kommunalen Klimaschutz“ (in 
Erarbeitung)
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Handlungsfelder für die Klimaschutzkommission 
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Aufgaben der Klimaschutzkommission (1)

Quelle: Deutsches Institut für Urbanistik gGmbH (Difu) (2018): Klimaschutz in Kommunen

Die Kommission berät den Stadtrat und die Verwaltung in allen grundsätzlichen 
Fragen, die für den lokalen und globalen Klimaschutz von Bedeutung sind.

Koblenz hat als übergeordnetes Ziel, in seinem Wirkungsbereich die CO2-
Emissionen bis zum Jahr 2030 um 50 Prozent zu reduzieren. 

Um das zu erreichen, braucht es eine strukturiertes, strategisches Vorgehen:

Konzeptionelle Herangehensweise, die, auf 
Grundlage der Energiebilanz und vorhandener 

Potenziale, Szenarien skizziert und 
Handlungsoptionen aufzeigt
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…Beratung bei der Etablierung strategischer Prozesse 
und dem Schaffen von Rahmenbedingungen

- Verbindliche Zieldefinitionen (CO2-Einsparziele, EE-Ausbauziele, 
Sanierungsquote, etc.)

- Entwicklung und Beschluss strategischer Konzepte (z.B. Leitbild Klimaschutz 
und Klimaanpassung, Klimaschutzkonzepte, Integrierte Quartierskonzepte)

- Schaffung von personellen Kapazitäten (z.B. Klimaschutzmanagement, 
Energiemanagement) und Festlegung von Zuständigkeiten

- Festsetzung von Haushaltsmitteln zur Maßnahmenumsetzung

- Etablierung eines Prüfschemas kommunaler Beschlüsse auf Klimarelevanz 
und Definition eines Folgeprozesses (Klimavorbehalt)
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Aufgaben der Klimaschutzkommission (2)

Die Klimakommission bewertet und entwickelt entsprechende Maßnahmen, 
damit die Stadt Koblenz das in ihren Möglichkeiten stehende beitragen kann, die 

weltweit vereinbarten Klimaziele einzuhalten und den notwendigen 
Erfordernissen der Klimaanpassung Rechnung zu tragen.

Die Kommission sollte sich nicht mit einer Vielzahl von Einzelmaßnahmen 
befassen, sondern die Voraussetzungen schaffen, dass sinnvolle Maßnahmen 

erarbeitet, abgestimmt und umgesetzt werden. Das ist möglich, wenn 
übergeordnete Ziele, bezogen auf verschiedene Bereiche, vorhanden sind.
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…Handlungsfelder zur Bewertung und Entwicklung 
von Maßnahmen

Einsatz erneuerbarer Energien und energieeffizienter Technologien

z.B.

- PV-Anlagen auf kommunalen Liegenschaften

- Wärmeversorgung kommunaler Liegenschaften auf Basis Erneuerbarer 
Energien & Einsatz energieeffizienter Kraft-Wärme-Kopplung

- Ausweisung von geeigneten Flächen für EE-Anlagen

- Festsetzungen im Rahmen der Bauleitplanung

- Schließung lokaler Stoffströme und energetische Nutzung

- Kommunale Förderprogramme für Bürger und Unternehmen

- …
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…Handlungsfelder zur Bewertung und Entwicklung 
von Maßnahmen

Mobilität & Verkehr

z.B.

- Verbesserung des ÖPNV-Angebots (möglichst emissionsfrei) und der 
Anbindung 

- Einrichtung von Mobilitätsstationen im Umweltverbund

- Ausbau der Fahrradinfrastruktur & Lückenschluss

- Initiierung/Etablierung von (E-)Car-/Bike-Sharing Angeboten

- Förderung des LIS-Ausbaus (Flächenbereitstellung, Fördermittel)

- Umstellung kommunaler Fuhrparks auf alternative Antriebe

- Privilegierung von Elektrofahrzeugen im Straßenverkehr und bei der 
Parkraumbewirtschaftung durch Ausnutzung der Möglichkeiten des EmoG

- Angebote für Mitarbeiter/innen zur Nutzung des Nahverkehrs und sonstiger 
emissionsfreier Beförderungsmittel

- ….
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…Handlungsfelder zur Bewertung und Entwicklung 
von Maßnahmen

Bildung, Informationsvermittlung & Bewusstseinsbildung

z.B.

- Durchführung lokaler Informationsveranstaltungen (Infoabende, 
Klimaschutztage/-wochen, Energiemessen) und -kampagnen

- Energiesparkampagnen (z.B. Pumpentausch, LED-Tauschtage, etc.)

- Lokale Wettbewerbe und Auszeichnungen für klimafreundliches Verhalten, 
z.B. für Schulen

- Informationsangebote (z.B. mit Volkshochschulen)

- …
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Renate Michel

Regionalreferentin Rhein-Mosel-Eifel

Energieagentur Rheinland-Pfalz GmbH
c/o Dreikönigenhaus

Kornpfortstraße 15
56068 Koblenz

Tel.: 0261 – 579419 -55

renate.michel@energieagentur.rlp.de

Ihre Ansprechpartnerin
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Melden Sie sich zu unserem Newsletter an
www.energieagentur.rlp.de/newsletter 

Oder besuchen Sie uns unter
www.energieagentur.rlp.de

energie_rlp energie.rlp

https://www.facebook.com/energie.rlp/
https://twitter.com/energie_rlp
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Nutzungshinweise

Erlaubte Verwendung

▪ Nutzung nur für nicht-gewerbliche Zwecke

▪ Ausdrucken und verbreiten (weitergeben)

▪ Nutzung in unveränderter Form, auch auszugsweise, für eigene Vorträge 

▪ Verlinkung zu unserer Seite: www.energieagentur.rlp.de

▪ Weiterverbreitung (z.B. per E-Mail)

▪ Bei Nutzung einzelner Bilder/Grafiken: bei uns anfragen

Nicht erlaubt sind

▪ Als Download auf eigene Homepage stellen (erlaubt hingegen ist die Verlinkung auf die Homepage der 
Energieagentur: www.energieagentur.rlp.de)

▪ Nutzung für gewerbliche Zwecke

▪ Verwendung im Wahlkampf (6 Monate vor dem Wahltermin)

▪ Verwendung zur Parteienwerbung

▪ Verwendung von Screenshots von Folien in eigenen Vorträgen (besser: bei Nutzung einzelner Bilder/Grafiken bei 
uns anfragen)

Dieses Dokument unterliegt den Urheberrechten der Energieagentur Rheinland-Pfalz GmbH


